

भौतिकशास्त्र पाठ्य सामग्री

वर्ग - दशम प्रथम वर्ष (प्रतिष्ठा)

वर्ष - 2020-2023

पत्र - प्रथम

शीर्षक - हिन्दी साहित्य के इतिहास लेखन में आचार्य द्विवेदी का योगदान

हिन्दी साहित्य के इतिहास लेखन में आचार्य द्विवेदी का योगदान

1939 में आचार्य हजारी प्रसाद द्विवेदी ने 'हिन्दी-साहित्य की भूमिका' लिखकर हिन्दी साहित्य के इतिहास-लेखन में अपनी सहायक उपस्थिति दर्ज करायी। आचार्य द्विवेदी जी ने भारतीय संस्कृति की ऐतिहासिक विकास-प्रक्रिया में हिन्दी साहित्य के उद्भव और विकास की वास्तविक भूमिका एवं उसके समुचित स्थान दिखाने का प्रयत्न किया। ऐसा करने का मुख्य कारण उस युग के संबंधित युगीन तथ्यों का दायक एवं उत्तरी हल करने का प्रयत्न था। चतुर्थ है कि आचार्य कुबल की इतिहास दृष्टि का विकास अंग शोषणवादी-समन्वयवादी चेतना की प्रकृति में हुआ, जो द्विवेदी जी की इतिहास दृष्टि का विकास कामपंथी राष्ट्रवादी चेतना की प्रकृति में। कामपंथ के ~~समाज~~ समाज में आचार्य द्विवेदी ने यदि भारतीय समाज के कल्याण के लिए प्रकृति में ~~समाज~~ इसके अंतर्निहित शक्तियों की इच्छा व्यक्त की तो समाज की राष्ट्रवादी चेतना के द्वारा ही साहित्य के स्वरूप में आन्तर्गत परिवर्तनों के आंतरिक कारणों की पहचान की।

आचार्य हजारी प्रसाद द्विवेदी कुबल जी की अवधारणा में धरंपरा और सामाजिक अंतर्निहित

एवं सामाजिक विचारों की जड़ता भी जाते हैं; हिन्दू धर्म के मूल परंपरा पर जोर के साथ अंतर्द्वेषियों की स्वीकारते हैं, हिन्दू धर्म ने शुद्ध धर्म के मूलों में शुद्ध सामाजिकता और समाजिकता के साथ-साथ शिक्षित जनता और जनता के बीच भी नैतिकता के लिए जो उदाहि शिक्षित जनता ही नहीं, वरन् जनता की प्रकृति से सामाजिकता के रूप में परिवर्तन होता है।

आचार्य हजारी प्रसाद द्विवेदी के अनुसार विभिन्न प्रकृतियों के पारस्परिक संबंधों से किसी विशेष युग के विकास का निर्धारण होता है। प्रकृतियों के बीच में पारस्परिक संबंध ही ही और ही सहायता न होकर परस्पर विरोधी भी हो सकता है। हिन्दू धर्म के मतानुसार किसी भी प्रकृति का उदय जाति नहीं होता, उसी एक सुदीर्घ चंपरा चलती रहती है। इसीलिए किसी युग की ऐतिहासिक विविधता सिद्ध उस युग की परिस्थितियों के संदर्भ में नहीं समझी जा सकती। इसके लिए हमें परंपरा के साथ उसके गहरे संबंधों का पता लगाना ही आवश्यक है। उदाहरण के तौर पर सिद्ध नाथ साहित्य की देखा जा सकता है। इसमें कर्षण और कबीर की स्वप्नना सुविशेष है।

हिन्दू साहित्य के इतिहास केवल में भरित जागीर की विवेचना, भरित आंदोलन के उद्भव तथा भरित जागीर की विवेचना के संदर्भ में नहीं जायजागीर की सामान्य जागीर में भी आचार्य हजारी प्रसाद द्विवेदी

डा मांगदान (अथवा संतवर्षी) ही (आचार्य किवंदी) न
 व्यत (की) अथवा डावा जी वरि. विरवाही पत्र
 आवि. विरवाही दिरववाडा (अपने मुग में प्रचलित
 सामंती मूल्यों पर सहा विद्या ही उन्हीने अथवा
 आंदोलन जी न ही इस्लाम ही प्रतिष्ठा माना
 और न ही अथवा डावा जी ह्याश हिन्दू
 आवि ही रचना। उन्हीने अथवा आंदोलन जी
 भारतीय चिंतनधारा का स्वभाव विद्या मानते
 हुए रहिं. नाथीं से जाड़ा की लीज. शास्त्र
 के बीच इंड के परिप्रेक्ष्य में इन्हें उद्भव ही
 आव्या ही। इन्हें अनुवाद अथवा डावा में
 सामान्य जनता ही आव्या डा आव्या लीज
 उन्हीने ने लोडजीवन का चिंतन विद्या ही
 इसी प्रकार कीविद्या के ससंग में उन्हे
 प्रभव ही आव्या भुगीन संदर्भ में उरने के साथ-
 साथ उसे उतरती संस्कृत साहित्य, लक्षण-ग्रंथ,
 और कामशास्त्रीय रति रहल्य से संबंधित ग्रंथों में
 के जाड़ा जाड़ा। साथ ही, उन्हीने कीविद्यालीन साहित्य
 के कारावा जी भी स्पष्ट विद्या। उन्हीने कीविद्या जी
 कदिवरु उन्हीने जी कुलना में आव्या जैसे लोडविद्य
 जीनी जी किवंदी जी ने ज्वाला वेहन माना।
 इन्हें वीके उन्हा ली वा वि आव्या जीनी
 के मान्यता से लोडजीवन और उन्हे उन्हे संबंधित
 प्रमाणाधी जी आव्याली से समझा जा सकता है।
 स्पष्ट है कि किवंदी जीने हिन्दी साहित्य के इतिहास
 केरम जी परंपरा जी एक नए इतिहास लीज से लीज विद्या।

डॉ० मेरुता कुमारी
 सहायक प्राध्यापक (अतिरिक्त), हिन्दी
 ए.पी.एस.एम. अकादमी, उन्हीने